
kakovost izboljšajo, če se ne bodo s trgatvijo siljli. Pero
nospora je letos nastopala v polni meri na listju in tudi 
na grozdju — in vinogradnik, ki ni obrnil posebne važ
nosti škropljenju, bo imel slabo trgatev in slab pri
delek. — Tudi trtna jajčasta plesen (oidij) ni priza
našala. 

Pojdimo h grozdnemu sladkorju. Sladkor nastane 
iz škroba, ki se nahaja v listju, mladikah in petljikah. 
Ta (škrob) se tvori v zelenem listju s pomočjo solnčne 
svetlobe na ta način, da rastlina asimilira ogljikovo 
kislino. — Iz tega je razumljivo, da je listje pri trti ve
likega pomena in kdo je mišljenja, da lo ne škoduje, če 
peronospora listje pomori, se vara. 

Preidimo k določevanju mostnega sladkorja. Za 
vsakega vinogradnika je važno, da ve, koliko procentov 
sladkorja vsebuje izprešani grozdni sok in sicer z ozi
rom na to, ker kupci navadno plačujejo mošt po od
stotkih sladkorja,, kakor tudi z ozira, da se iz množine 
cukra, ki je raztopljen v moštu, lahko sklepa na kako
vost vina. — Mošt srednje vrste vsebuje 16—20 procen
tov, boljši mošt iz najboljših grozdnih vrst pa lahko 
vsebuje od 20—30 odstot. sladkorja. To pa le v izbornih 
letinah in ob pozni trgatvi. — Procentnost sladkorja pa 
lahko enostavno zmerimo z moštnico. Pri nas je naj 
bolj razširjena kloslernajburška mostna tehtnica, ki jo 
je izumil ravnatelj Babo in za to ji pravimo tudi Babo
va moštnica. Ta najbolje ustreza svojemu namenu in 
to bi naj imel vinogradnik. Če hočeš pravilno določiti 
odstotnost sladkorja, ravnaj takole: Mošt precedi skozi 
platno v za to nalašč pripravljeno stekleno posodo, vza
mi moštnico, — obriši jo, da je smeti ne otežujejo — in 
jo spusti v mošt. Ko se je umirila, poglej, do katere šte
vilke se je pogreznila. Če se je na primer ustavila pri 
številki 18, kaže, da je mošt 18 procenten, ali v 100 kg 
mošta je raztopljeno 18 kg cukra. 

Iz tega se potem lahko sklepa na kakovost vina. 
Dognano namreč je, da ima vino potem polovico manj 
alkohola kakor mošt sladkorja. Slaba vina imajo pod 
7 stop. alkohola, navadna 7—9 in vina nad 12 so močna 
in stanovitna vina. Tehtati pa se mora iztisnjeni mošt, 
torej ne samotok (Ausbruch, Vorlauf), ker v samotoku 
se še ne nahaja ves sladkor. Povsem kaže moštnica pra
vilno, če ima mošt primerno temperaturo, na primer 
16 C ali 13 R. Zato imajo boljše moštnice tudi toplomer, 
da se lahko uravna toplota mošta. — Tudi na to se mora 
paziti, da mošt ni še zavrel, kakor se cesto zgodi ob 
topli in suhi trgatvi že v kadi. Ko namreč kvasne gli
vice, oziroma njih trosi najdejo toplino, se začnejo raz
množevati in povzročijo vrenje in sladkor se razkraja 
v alkohol, poleg pa se še razvija ogljikova kislina, glice
rin in jantarova kislina (Bernsteinsaure). Sicer je to že 
samoobsebi razumljivo ,da se kipečega mošta ne more 
vagati in to že v vinorodnih krajih itak vsak ve in tudi 
vedeti mora, če je količkaj vinogradnika. — To sem le 
omenil za to, ker imam izkušnjo, ko sem bil. zaposlen 
pri obsežnih vinogradih pri Sv. Miklavžu nad Ormo
žem in je prvi oskrbnikkletar tehtal z moštnico mošt, 
ki je že štiri dni burno kipel in jabolkovec, ki je že 
docela povrel. — Potem se je čudil, da mošt nima niti 
15 stopinj in rekel, da je to goljufija in sumil podrejene 
uslužbence etc, da so z moštom nekaj naredili, verjel 
pa ni, da se kipečega mošta ne vaga, ker mu je mogoče 
kak viničar, ki sam ni vedel, rekel, da se tudi lahko. — 

Tako oskrbnik pa, ki take burke uganja ia potem pravi 
da je goljufija ter jemlje podrejenim uslužbencem po
štenje, zasluži brezdvonino od kmetijskih izobražencev 
visoko priznanje. Srečna so taka posestva, koje sekve
ster osrečil s takimi oskrbniki! 

2. Jesensko sajenje sadnega drevja. 
Sloviti nemški sadjerejec Gaucher je izdal tole na

vodilo: Sadi prej ko moreš, v oktobru bolje, ko v no
vembru, novembra bolje ko decembra, decembra bolje 
kot januarja, januarja bolje kot februarja, februarja 
bolje kot marca, marca bolje kot aprila, aprila bolje 
kot maja. Iz tega torej razvidimo, da ima jesensko sa
jenje prednost posebno v naših vinorodnih krajih. Je
seni se poda drevje k počitku, takrat ne stavi nobenih 
zahtev več na zemljo in prej ko mogoče saditi v mes
cu oktobru, toliko bolj se bo nam obneslo jesensko sa
jenje. Decembra do sredi februarja saditi posebno v 
težko mrzlo zemljo, je vedno nevarno. Kolikor bolj pa 
zamore drevo uživati še oktobersko toploto, toliko bolje 
za njega. V tem času že drevo zaceli rane ob robeh in se 
pripravi, da takoj spomladi požene koreninice. Take 
drevo spomladi zgodaj in krasno požene. 

Pa še nekaj, ako naročimo drevje od drugod, take 
prenese drevo razpošiljanje veliko lažje kot spomladi. 
Tudi dobimo v jeseni vedno lepše drevje, spomladi pa 
navadno slabejše. Na več prednostih sloni torej jesen
sko sajenje. Zato naj vsak, kdor le količkaj more, sadi 
v jeseni. 

O sajenju samem se je že veliko pisalo. Jama je 
najbolje, ako je najmanj 1.50 široka, ako se vrhna plast, 
to je prvi ubod z lopalo zmeče na eno, drugi ubod na 
drugo stran in tretji se pa samo prerahlja in pusti v 
jami, to je že znana stvar. Tudi to, da zmečemo pri sa
jenju vrlino plast najprvo v zemljo in storimo to, čt 
mogoče, par tednov prej, da se zemlja poleže, če ne, pa 
vsaj močno stepčemo in sadimo drevo tako, da pride 
koreninski vrat 8—10 cm nad površino zemlje (tolike 
se bo zemlja sčasoma vsedla) in damo med korenine 
močno stlačiti kompost ali dobro zemljo, tudi to je 
znano. Nekaj se pa mora pri jesenskem sajenju upošte
vati: Spomladi napravimo drevesni kolobar v obliki 
plitve sklede, da se steka vlaga proti koreninam. Jeseni 
pa rrasujemo na korenine zemljo v obliki kupa in jo še 
le pomladi razgrnemo. S tem ščitimo koreninice pred 
mrazom, če bi nastopil tako hudo. V zemlji nahajajo
čim koreninam sicer ne more veliko več škodovati, ven
dar pa je varnost le na mestu. Kdor le količkaj more, 
naj sadi torej v jeseni in uspeh mu ne bo izostal. 

Dvoje važnih jesenskih opravil. 
1. Določevanje sladkorja v vinskem moštu. 

Prirodni činitelji letos niso bogzna kako ugodno 
vplivali na razvoj grozdja. Že mesec junij je pokazal, 
da bo letošnja braiev kvantitativno zaostala za lansko, 
poznejši pojavi podnebja pa so nam pričali, da bo naj 
brž še kakovost zaostajala. Lepi dnevi še lahko nekoliko 


